

先'进'事'迹'撷'要



把工作重点放在农村

本刊资料组

哲盟开鲁县图书馆 三中全会以来，该馆认真学习党的方针政策，端正办馆方向，自觉地把重点放到农村（牧区），受到农（牧）民群众基层干部的欢迎。

他们根据该县以农牧业生产为主的特点，1978年购进15.000册农业科技图书资料。全馆同志只用几天就完成了分类编目。女馆长张绍珍同志年过半百，患严重高血压症，连续十几小时蹲在书堆里挑选。他们自己动手制作350个图书箱，把书很快地流通到社队。副馆长刘瑞等三同志，经常深入农村调查辅导，组建农村图书室。开鲁有个以牧业为主的蒙古族大队，他们采购了蒙文图书1.500册，送到这个大队，帮助建立蒙文图书室。在辅导中，他们边学蒙语、学骑马，以便开展业务活动，跟随蒙族图书管理员送书到牧铺，受到称赞。麦新公社林发大队党支部提出治沙造林的规划，县馆送去有关图书资料，并帮助他们组建大队图书室。经学习实践，该队总结出有效办法，目前这个大队，已呈现出田成方，树成网，林茂粮丰的景象。社员们唱道：“沙窝窝能飞出金凤凰，是图书馆帮了我们的大忙”。

遵义县图书馆 1980年春，图书馆在县科委的支持下，在县城举办了历时15天的农业科技书刊资料展览。通过这次展出，为县、区、社46个农技部门和科研小组进行水稻杂交育种，微量元素对水稻增产效果的试验等55个科研课题和实验项目，提供了国

内外技术资料254种，促进了全县科研和实验活动的开展。乌江区、社、大队领导干部参观后，全面推广了栽培水稻的杂交技术，受到社员们欢迎。社队企业局技术员深有感触地说：“书展是雪里送炭，使我找到多年没找到的技术资料”。

他们还为一些边远区、社的农村青少年服务。这些农村青少年由于缺乏精神食粮，流传着一些宣传封建道德因果报应的草本书。有的地方那种“年轻不要够，老来坐着福”的顺口溜在无形中毒害青年。他们为普及科学文化知识，占领农村社会主义阵地，认真抓了两件事：（1）试办：办好区，社图书馆（2）组织少年读书会：配合学校和社会上进行“学雷锋、树新风”和“五讲”“四美”等精神文明教育活动。

宜兴县馆 在文化大革命前就很热心为读者服务，为使图书馆工作适应四化需要，他们除面向农村，建立图书馆网，选择重点加强辅导外，还重视了城镇工厂图书室的建立和辅导。面向农工，不忘阵地是该馆抓工作的重要特点。他们随时虚心听取读者意见，不断制定改进措施，如：（1）延长开放时间（由半日开馆，改为全天开放，每周有三次夜馆），扩大读者队伍，年节不闭馆。还为县里两个大型水利工程作流动服务配合进行五讲四美活动，送流动书箱到医院、旅社、理发店。（2）增辟杂志阅览室及儿童阅览室。腾出宿舍做参考阅览室。（3）通过座

谈，走访等方法，了解读者需要；与县科委、镇工会联合举办了宣城各厂技术员座谈会，听取他们的要求；又到十多个厂图书室抄来科技书目，介绍各厂藏书，组织馆（室）互借，较好地发挥了科技书的作用。（4）积极开展读书活动，举办《目前形势和任务》、《青年修养》、《电视机的使用和维护》等读书报告会。并根据党的中心工作选好课题，组织好读书。

泰安县图书馆 1980年以来，泰安县图书馆帮助并推动全县18个公社建立起图书室（站），公社图书馆是县、社、大队三级图书馆网的纽带，必须花大力气抓。该馆还大力推广图书馆、文化站、书店合一管理方式，由公社图书馆代理书店售书、借书，租书业务，把图书工作搞活了，对青少年政治思想、道德品质的教育起到良好作用。该馆除抓阵地服务工作外，几年来深入基层，送书上门不下百次，例如为山区下港公社送书3000册，并办了图书管理学习班，使该社41个大队，11个直属单位，28处中小学全部建起了图书室。并为它们代购了8,256元的图书及2667元的图书馆用品。编印了工、交、农、林、牧、副、渔、医药卫生和报纸目录，按性质分送到基层有关部门。技术人员利用书目中所介绍的图书资料，从而提高了产品质量：改进了泰安核挑、板栗的栽培技术及家禽、家畜的饲养方法。

辅导组的季守庚同志，跑遍了50多个大队，有时一天骑车带书跑一百多里，党支部书记兼馆长王书华是革命残废军人，把战争年代革命加拼命的精神，用在图书馆工作上。

近年来新到馆的青年同志占三分之二，该馆严格要求，组织他们学习政治和业务技术，青年田忠同志，学习进步很快，担任借阅组长，半年中他和另外三个同志跑了100多个单位，调查科技人员1,275人，编制了科技人员一览表，较好地完成了任务。该馆还

十分重视图书馆管理的科学，编制了《图书馆工作制度》、“采、编、资料、借阅制度”，“馆员守则”等，作为工作中的准则遵守。

腾冲县图书馆 云南腾冲县馆根据地处边境侨民集中，多民族杂居，经济文化发展不平衡等特点，确定了“四个面向”即面向农村、山区、侨乡、基层的办馆原则。到今年十月，已建农村图书馆（室）18个，并在34个山区，边境大队设立了图书流动箱。每个农村图书馆（室）藏书已达1500册，多的到3000册，加上原有侨乡和顺图书馆所藏45,000册，全县农村馆藏已近70,000册。34个图书流动箱，每个配书150—300册。采取定点、定线、定期轮换办法，发到边境、山区大队。这批图书馆（室）建立后，广大农村社员群众和青少年有了阅读书报的地方，极有利于精神文明建设。社员说：“过去有的青年收工后进‘白话堂’、摆‘龙门阵’，胡吹乱讲，现在读书看报受教育，学到不少知识”。芒棒公社中山大队地处高寒山区，文化落后，有些青年斗殴打架，搞迷信活动。办起了图书室后吸引青少年们业余学政治、学文化知识，逐步养成了热爱集体，助人为乐的新风尚，好人好事，不断出现。

党和政府对发展图书馆事业十分重视和关怀，作出一系列重要指示，他们不但认真学习，深入领会，而且广为宣传。如在县里的各级干部会上，宣讲图书馆在四化建设中的重要地位和作用，印发有关资料，其中包括中央书记处对图书工作的指示和通过的《图书馆工作汇报提纲》；邀请14个公社的领导和35个大队干部参加如何加强图书工作座谈会。通过这些工作，建网工作取得顺利进展。帮助社队建馆（室），不能包办代替，要通过提高认识，把办馆变成广大群众自己的要求，才能巩固发展。否则就会成为“办时一阵风、过后一场空。”此外，该馆还十

分注意掌握典型，抓好经验交流，在前进中求巩固，在巩固中求发展。他们每发展一批总要回头检查辅导一批，及时采取各种措施

解决问题；发现好的典型，就及时组织交流和推广；力求做到发展一个，活动好一个；发展一批，巩固一批。

“以书养书”建立农村书库

罗定县图书馆 广东省罗定县馆从1979年开始整顿农村流通网点，一面收缩整理流动书箱，建立农村书库；一面配合建设集镇文化中心，抓好图书馆的建设，引导他们“以书养书”，自力更生以解决书源和管理人员的报酬问题。县馆将馆藏1,600多种科技图书，按工业、农业、医药卫生分类编印出《馆藏科技图书》目录，对口发到大队农科组，医疗站等1,000多个单位，以供检查借用。只要读者提出所在单位证明，即可建立邮借关系。边远山区榃浜公社东田大队农科组，通过邮借，利用《日本水稻施肥法的发展》和《水稻病虫害防治手册》等书，掌握了技术，解决了水稻白穗倒伏的老大难题，夺得丰收。连州公社万车大队医疗站的赖琼珍同志，通过邮借阅读医疗技术书报，提高了医疗技术，受到群众的赞扬，目前邮借服务部已邮出图书170多册，受到农村读者的欢迎。

该馆组织调查研究小组，下到工厂、农村开展调查，选择离馆较远，工人较多的农机二厂、氮肥厂为服务点，每周到那里定时开放送书到距县城十多公里的银河水库工地，给民工设立二十多个流动书柜，丰富了他们的文化生活。

县工矿企业在经济体制改革中恢复技术考核制度，广大工人，技术人员急需科技资料，为使他们了解馆藏，该馆全面整理了馆藏科技图书，先后七次深入工厂举办科技书展览，办理借书手续，较好地配合了各厂的技术革新。当了解到船机厂进口一批机器，因说明书未翻译出来，半年还未用上。该馆主动与县科协联系决定举办几期外语辅导班以解

决燃眉之急。

该馆还与妇联、团县委、教育局联系，尽力把少儿阅览室办成“课外学校”。开展各种读书辅导工作；坚持校访、家访，使课堂学习和课外阅读结合起来，把开放时间放在课余；注意多购课外知识参考资料；对熟悉的小读者，做出推荐书目，引导他们学好功课，开展读书测试，利用节假日进行有奖读书测试，有个人参加，也有学校间竞赛，举办图书展览和以学雷锋，学英雄和“五讲”“四美”为内容的书评，读后感征文比赛。征文由文化站，学校初选再参加县的评选，分小学、初中、高中三组，评选分为一、二、三等奖，获奖作品进行展览，请文化部门的同志写了评述和怎样写书评及读后感的文章。

常宁县图书馆 一年来经调查发现机关积存及散落在个人手中的图书三万余册，湖南常宁县馆用这批书先后帮助7个公社建立了63个农村图书室。帮助31个机关、厂矿恢复和建立起110个室，另帮助公社、矿务局、县水电局分别建立了三个专业性小网。目前一个由县科委为指导、县馆为中心的大网套小网的科技情报网已遍布全县，充分发挥了图书的作用。

县馆首先将馆藏12,000多册急需的科技书，采取“两增加”：增加外借服务人员，增加服务时间；“三优先”：优先采购科技书，优先发展农业科技图书、优先解答科研咨询。“四专”借阅科技书专窗，陈列专柜，巡回流动图书专柜及街头宣传专栏等措施。为基层科技读者提供了学习参考资料。

该馆还把各成员单位的科技图书目录，编印了联合目录，县馆编印了馆藏自然科学书目。分发到建网单位，以互通有无。建立了“网内互借”制度和“四联单”借阅办法。收到很好的效果。

如亲仁公社青年农民廖书展，参用所寄的有关蚯蚓养殖资料，选出爱胜蚓等三个优良品种，用于饲养猪、鸭、治病，和改良土壤，填补了省内空白，获得全省重大科技成果四等奖。为县内改造油茶老残林提供书刊，攻关小组写出论文“老林改造”，有关单位学习后，搞出“施肥育松”，“四季栽杉”等十一项科研成果，被评为全省林业先进单位。并为县河区洲改进紫色岩提供了珍贵资料。

榆林县图书馆 陕西榆林县图书馆把搞好农村图书工作做为全馆工作重点，成立了农村辅导组，建立了农村书库，藏书49,000余册，有30,000册在农村流通。举办了15期业务训练班和经验交流会。1979年县馆开放

了科技阅览室，发挥了该室140种报刊4,000多册科技书的重大作用。他们还与科委合办了英语和俄语学习班，受到广大科技人员干部、职工的欢迎。

社科阅览室的97种杂志，有48种成为干部职工的精神食粮，每天阅览900多人次。此外，该馆还建立了城市外借处和基本书库，库藏图书30,000余册。每日接待外借读者50余人。

1975年该馆开放了儿童阅览室，每周有五个晚上在馆院内开放露天阅读，平均每晚150人次，每年接待小读者70,000多人次。另外，还主动送书到县幼儿园、城关小学，街道办事处，帮助他们建立儿童阅览室。受到师生家长们的欢迎。

为宣传党的四项基本原则，该馆经常配合形势剪贴专题报纸，先后办过《社会主义优越性》、《开展五讲四美活动》、《毛泽东思想的历史地位》、《数、理、化》之窗等剪辑200多期。

在“农”字上做文章

丰台区图书馆 丰台区地处北京近郊，以农业生产为主，农产品中蔬菜供应量占全市40%。该馆根据上级指示精神及本区特点，决定在为全区广大群众服务同时重点抓好为农业生产和科研服务。

他们经常走社串队，登门拜访，服务到人，他们到丰台农大抄录该校历届毕业学员名单，顺着线索，普遍访问，按其所需，送去资料，并建立了借书关系。他们还访问了丰台区科协所属蔬菜，植保畜牧，林果等学会，按学会会员名单，有针对性，有目的地为读者送去了图书。现已建立科技服务点117个，共有科技读者600多人；他们多方面想方设法满足读者需要：除采购、交换、征求图书资料外，还广辟图书来源渠道：如实行馆际互借，近三年中他们从北图、首图借来

广大科技人员急需图书资料两千多册次，沟通了图书流通渠道，特别急需的书刊，三个钟头就可送到读者手中。南苑槐房大队苗玉春老师付急需栽培猴头蘑的资料，北京找不到，他们便向黑龙江、江西、陕西、浙江等省馆联系，到科学院微生物所奔走联系，终于找到。老人非常感激（参见本刊1981年第4期第50页）一年来，该馆复印了国内外各种科技情报300多种，900多册，他们为蘑菇培植复印资料达80多种，汇编成三册。丰台区生产的蘑菇能投放到市场，主要借重于情报资料。他们和学会合作把读者运用图书资料获得的成果，写成总结，按门类汇编成册，印发推广。他们还与区科协挂钩成立了“丰台翻译服务组”，已译出各种资料233,000千多字，印发全区使用。

尚志县图书馆 十八年来，该馆刘毓富同志一直作农村服务和辅导工作。1977年，他们通过走访、座谈、参观，对农业、农机、水利、粮食、工业、手工业、社队企业等九个系统和六个公社的60多个生产单位的生产科研现状及所需资料进行了调查研究，发现以下几种情况：一种是国营工厂，设备及机械化程度都较好，但缺乏资料，生产中的问题，长期得不到解决；另一种是手工业社队企业小工厂，设备技术力量薄弱，生产科研中许多疑难问题更无法解决；还了解到农、林、牧、副、渔都需供给大量科技资料。他们急生产之所急，跟题服务，一跟到底。该馆先后跟题共154项，提供书刊资料894册次（包括馆际互借等295册次）收到成效的项目83个。如1975年秋，亚不力公社北大队发生稻瘟病，该馆主动提供《稻瘟病防治法》、《稻作研究》等图书资料30多册，经他们研究试验，控制了稻瘟蔓延。此病年年有，他们专程到省图书馆查阅文献，借到《水稻病源手册》、《稻作病害》等书，大队参照文献订出防治方案，到1977年根除了这种病害。大队科研组就此事写了专文刊登在黑龙江日报上。一面坡花场的酒花遭到严重冻害，他们提供了《土冻结冻深度计算》、《黑龙江气候》等书，该场据以采取了防冻措施，1980年冻害大为减少，他们在1981年全国酒花会议上发表了酒花防冻专题论文，受到有关方面重视。

黑龙江省尚志县馆经验表明，县图书馆为生产科研服务，特别是为农业生产服务，是四化的需要，也是能够服务得很好的。三年前本刊曾以《县馆要为本地生产科研服务》为题，报道该馆的经验。

安陆县图书馆 安陆县图书馆刚刚成立两年，他们在为农业生产服务工作中，做了点文章，颇见成效。

为发展种植苧麻生产，当好参谋：湖北省县委提出这项新任务后，许多人说：“安

陆不宜种苧麻”。县土产公司来馆查找安陆县历史上有无种苧麻的记载。果然从《安陆县志》、《县志补正》及历史人物王得臣、何庠、何迁等人著作中查到：早在唐代就有盛产苧麻的历史。当时还把苧麻织成苧布进贡。至今还有“唐麻”的传说。土产公司依据这一历史资料，恢复了这项传统的经济作物的种植，1979年产量20万斤，产值24万元。土产公司负责人说：“图书馆真是我们的好参谋”。

“为农”先要“知农”。县馆冒着盛夏酷热，清理了接管的12,000册旧书，选出其中有使用价值的农业书刊，调查新出版的农业技术新书，作重点采购，同时下乡调查，了解农业生产实况。为此他们共走了11个公社，200多个大队，行程1,000多里，了解到全县有145项科研项目，其中农业科研占110项，从中择定其中的“农作物生物防治”，“良种远缘杂交”等12项作为重点服务项目。

参加县重点工程建设解放山发电站的工作会议，向技术人员了解到工程进展，技术难题，及时提供资料。如在工程选定坝址时，急需地震资料，县馆查明自明代永乐五年（1407），到清康熙二年（1663）256年间，共发生过8次地震，为工程选定坝址提供设计计算的可靠依据；在施工中需要《弧形闸门闸墩应力分析》等书，该馆三次从省馆为他们借来《多层钢架计算》、《水工钢闸门设计》等20多种图书，使新设计比原设计节约国家投资106万元；对重点项目该馆同志从不避夏炎酷暑，不辞艰劳，推车走送。工程人员深为感动。

为找出该县经常发生自然灾害的规律，该馆查阅了二十多万字的史料，编成该县历史自然灾害简表，发现自汉和帝永元四年至清道光十五年（公元92年至1835年）的1744年间，有114个年头遭灾122次，其中水灾35次，旱灾50次，地震8次，蝗风雹、疾疫等29次。县委赞许地说：“这是个好材料”，这是制

定今后水利、防风、旱、虫害、疾疫等措施的重要参考材料，已交县委办公室统一印发。

编印农业《科技文摘》是该馆按季节进行农业技术辅导的重要手段，自1980年起已编印了16期。今年初县委推广水稻“桂朝二号”良种16万斤，推广种植四万亩。农民急待了解它的产地、特征与种植技术。该馆通过馆藏书刊及科委手头资料，编出一期“文摘”在县委召开的四级干部会上作为宣传“桂朝二号”良种的参考材料。

该馆利用橱窗，定期宣传农业生产知识，剪辑报纸上的农业科技消息，办理邮借、书展，还编制了《馆藏农业科技书目》和《馆藏农业期刊篇名索引》，受到有关方面的欢迎。

辽宁省大连市旅顺口区图书馆 旅顺口1970年全区仅有一个图书馆。从工作实践中感到农村图书馆发展不容易，巩固更难。但最重要的一条就是：办馆要有实效，给农民带来好处。

三中全会以来，该馆根据农村科学种田，不断增产的新形势，在开展图书室阵地宣传教育的同时，更强调为生产服务。1978年，区馆得知长城公社培育 $1-13 \times 330$ 玉米新品种，试验九年未能成功，他们急人之所急，会同公社图书管理员找到《植物学原理》，《遗传生理学》等书，弄清苗黄原因，采取相应措施。到1980年平均玉米亩产960斤。技术员感激地说：“你们真是及时雨啊！”从中分享了丰收的喜悦。长城公社黄家大队图书室先后办了农机蔬菜、电工、果树等十个学习班，培养出一批技术骨干，自己修理了七十多台次电动机、水泵等农机，为大队节约6,000多元。九年来社、队图书室向省市馆、科学院图书馆、借书1,200多册次。服务有了成效，工作日益巩固。

他们以社队图书馆为纽带，切实做好辅导工作，区馆9名工作人员，有4人为农村服

务，做辅导工作。最初面对280多个社、队图书馆（室），常常顾此失彼。以后总结经验，重点抓了管理员配备、购书费、书源和建立辅导制度等问题。他们实行每月例会制度；分为城乡两个系统举行，组织所有管理员进行学习、交流情况和经验；总结、研究、布置工作；交换图书，取回新书；带回生产课题，查找资料；进行表扬奖励等一系列的业务活动。有时还召开现场会。月例会是辅导工作一个重要方法。它解决了面上和一些带共性的问题。

依靠党的领导是解决农村图书馆发展巩固中遇到的方针政策以及人力、经费、设施等问题的关键。如批判“小靳庄”时，不少社、队要砍掉图书馆（室），该馆请示了区委宣传部，领导同志明确指示：“图书馆不仅要办，而且必须办好。图书馆早已有之，不是‘小靳庄’的创造。我们办图书馆是为社会主义服务的……”。“在全区图书馆工作经验交流表彰大会上”，区委讲了话，要求各级党的领导要把图书馆工作纳入议程。近二年很多公社党委书记和文教主任亲自下来检查公社图书馆（室）工作。双岛公社培养了优秀图书管理员周文祯入党。她的入党，影响很大，现在已有五名管理员入党，十名公社管理员晋了级。

沔阳图书馆 该馆藏书不多，为使有限的藏书，为生产科研服务，为推动工农业生产出力，他们着重开展科研调查，做好跟踪服务。一九七九年初，与县科委、农局、各公社农机站等有关单位合作，了解到全县农业、林业、农机、医学、食品等方面的研究生产重点项目三十七个，并将这些技术革新和科研生产的课题、单位、承担人员、所需参考资料制成跟踪服务一览表，印发到全县各科研生产单位、图书室和科研人员手里。调查辅导组的同志密切关注这些项目研究的进展情况，及时提供有关的书刊资料。现在有些项目已取得了显著成效。一九七八年，沔城电机厂生

产的产品滞销，工厂为了扭转这种局面，决定改变生产为农村适用的小型交流发电机。当时，厂技术员在电机改型设计和工艺改革上，苦于没有参考资料，县馆夏志高同志得知这一情况后，做了个有心人，为这个厂陆续提供了《电机学》、《电机工艺改革》和《中小型电机技术情报》等大批资料。帮助该厂完成了电机设计和工艺改革的任务。该厂生产的新产品5K型电机畅销省内外，当年上半年的总产值和前一年同期相比，翻了一番。创造利润10万元，提前半年超额完成了全年的利润计划。厂里的同志们说：“县图书馆帮助我们把厂搞富了。”彭场镇轻工机械厂为了减轻工人的劳动强度，决定改革人工织席机，他们就和彭场轻工机械厂图书室的同志紧密配合，为该厂技术员梁金平、刘国保提供了《机械设计手册》和《农村实用力学》等书籍，帮助他们试制成功了电动草席机。它比手工织席提高工效30倍，全年

收入增加八万多元。这项改革，还迎得到了全国供销合作总社的肯定。

此外，围绕重点科研生产项目，征集组织书刊资料。

开办流动书箱，直接为农业生产服务。黄荆公社胜利大队科技图书室，从流动书箱得到《病虫害的生物防治》一书后，积极配合大队生防组开展棉花病虫害的生物防治和研究，收到了显著的成效。使这个大队每亩棉田由原来需开支2元多钱降至2角多。平均每亩皮棉达一百六十多斤。墨西哥农业考察团看到该县大队办的图书室取得这样显著的效果，深为敬佩。

搜集书刊服务效果，举办成果展览。

此外，他们还经常开展科技讲座，召开科技读者座谈会，编印科技文摘和科技资料目录索引等方法，大力普及科学文化知识，促进了科研生产、技术革新的发展。

为在农村建设社会主义精神文明操心的人

山西省交城县图书馆干部白秀珍 1978
年白秀珍同志调到交城县图书馆工作时基本上是个外行，工作千头万绪，从何着手呢？她先从学习上下工夫。为了系统地学习图书馆工作知识，她参加了北大图书馆学系函授学习，每天利用休息时间学习两小时。学分类法记不住，就随身带一个小本子，有空就记，睡觉放在枕边，反复背诵，终于在短期内弄懂了要点，但在分书时，又摸不着门牌对不上号，她进而感到全面掌握图书管理这套业务不是轻而易取的。于是更加刻苦学习，向有专长的人请教，编目时逐册细细推敲，同时组织全体工作人员每天集体学习一小时，请省馆老师来讲课，或写信请教，或到省馆参观学习。这样坚持不懈，逐渐对业务熟悉下来。经过努力，使进馆藏书做到及时整理。

她从图书馆的工作实践中深深地爱上了这一行，把图书馆当成自己的家。建馆初期，为添置家具设备，她骑车各处奔走搞材料，把家里的床板木料作柜台，把花草拿到馆内美化环境。日积月累，使馆貌改观。为了图书馆安全，每逢节日开会演戏时，她整天守护在馆里。回到家里心还是想着馆。

该馆大都是女同志，家务拖累大。为了团结同志，搞好工作，她对她们的生活及家庭问题尽力予以关心解决。在服务态度方面，她总是要求自己以身作则。

1979年，她带领图书馆的同志分头对九个公社，近百个生产大队进行调查摸底，了解到许多基层图书室在十年动乱中遭到严重破坏，为了整顿恢复这些基层图书室，她多次向领导汇报，引起各级领导的重视和支持，召开了全县图书馆工作会议，又恢复建起农

村图书室 150 余个，涌现出一批积极分子，现有图书管理员 180 多名其中骨干 30 多人。此后，不管酷暑严寒，她都主动深入下去辅导。起到了较好的影响。农村缺乏图书，她们从馆藏中拨出一千余册作为流动图书，分为五个流动书箱，巡回出借。她还亲自到新华书店代农村图书室选购新书。梁家庄大队，技术力量薄弱，焊接技术不过关，她出差太原，代为买回《焊工手册》，供他们学习使用，解决了该厂的焊接难题。

在阵地活动中，该馆着重抓了为青少年和专业读者服务。不少青年经由图书馆自学，考上大学、中专，有的成为各行业的专材。女青年李爱英学会修理电动机；广播服务部青年工人张学峰掌握了无线电修理技术；美术爱好者李增荣提高了绘画技术，自己开设了美术服务部；洪相中学教师宋海元学搞外文翻译，经过考试果然被录用为外文翻译员，为满足少儿读书，还对县城中小学生发放了借书证，节假日增开少年阅览室，并为北关学校开展学雷锋活动，送去有关雷锋的读物，受到师生的欢迎。

对专业读者借书随到随借，并可延长借期。省冶金地质勘探公司六队梁万瑚等同志为改革泥浆泵来馆借阅有关资料，该馆帮助他们找资料，终于制成 BW250/50 泥浆泵；城关中学老师搞蘑菇种植试验，奈林大队焦吉义搞红薯育苗试验所需资料，都能得到满足并获得成功。

湖南省保靖县图书馆馆长石元兴 保靖县图书馆馆长石元兴同志，已是年过半百的苗族干部。农民称他是“精神粮食局局长”。因为他带领全馆同志经常深入土家山寨、苗乡木楼，面向农村，为农民输送“精神食粮”——帮助群众创办图书室。近两年来，他下队四百九十多天，平均每月下队十六天，到了全县的二十四个公社和一百四十八个大队二百九十八个生产队以及两个茶场、

一个牧场、一个煤矿，帮助群众建立了八十八个图书室（共藏书一万八千多册），培训了一百二十名图书管理员。最近，他光荣地出席了全国农村文艺工作表彰先进大会，获得先进工作者的光荣称号。

在开展农村图书工作中，石元兴同志依靠党的领导，依靠群众，帮助大队因地制宜地建立图书室。他每到一处，就向当地党组织请示汇报，研究创办图书室的问题。簸箕公社民主大队，在老石等同志的帮助下，发动团员和青年造“图书林”，得育林费三百八十多元，还种“文化地”，种植经济作物和搞小秋收，用所得的钱购买图书和文化用品。现在，这个大队图书室有图书一千一百多册（其中有自然科学书籍二百多册），还订了十六种报纸和杂志，图书室办得很好。据不完全的统计，仅一九八〇年，全县有二十八个大队通过种植业等劳动，共收入现金三千零八十多元，全部用于购置新书，保证了图书室活动的正常开展。

石元兴同志还十分注意调动各种社会力量，解决偏僻山区的图书阅览问题。他动员一些退休干部、教师和闲散人员自己办方便群众的图书室和租书摊。现在，全县十四个墟场，共有书摊十八个。中心公社排棒大队苗族退休教师石顺元同志主动腾出房子做图书室。在他的带动下，不少群众主动将自己的书献出来，仅半年时间，就献出图书一千零八十册。土家聚居的涂乍公社涂乍大队退休干部自办租书室，平均每天接待读者六十多人次，深受群众欢迎。

老石又很注意体察群众的苦衷，努力把办图书室和扫盲结合起来。有次，一个社员对他说：“大字墨墨黑，小字不认得，有图书我也无法看啊！”他急群众之所急，就同全馆同志研究，决定把扫盲工作列入议事日程。他主动配合教育部门，既抓图书室的创办、管理工作，又抓扫盲工作。他组织大家以图书室为阵地，图书资料为教材，图书管

理员为教员，举办各种形式的扫盲班。苗族聚居的水田公社余家大队，被称为“山多、水多、文盲多”的“三大队”，许多苗族社员不会说汉话，更不识汉字，有十六个男女青年是文盲。针对这种情况，老石帮助这个大队把青年分别编成半文盲的提高班和文盲的识字班，由大队负责提供学习用品，农闲时每周学习二次，其余时间到图书室自学，一直坚持了两年。经检查，十六个中有十四人摘掉了文盲帽子，未脱盲的也能认识一千字左右。现在，他们中有的当了生产队的技术员，有的成了文艺积极份子。他们尝到了甜头，积极开展造林活动，得育林费二百八十多元，先后购买书籍一千八百多册。

农村建立生产责任制以后，农民迫切需要学习科学技术知识。为了适应这种新形势，石元兴同志带领全馆同志开展了农业技术图书和农业技术知识的普及宣传工作。该馆先后编发了馆藏农业书刊目录，组织了农技报告会，举办了农业技术讲座和开辟了“农业知识之窗”。在业务辅导工作中，他们十分强调图书室要充分发挥在科普方面的作用，主动为农业生产服务，为四化建设服务。保靖县三早作物（早包谷、早红薯、早稻）多，他们就编发了《连环火坑红薯育苗经验介绍》、《温床红薯育苗经验介绍》、《怎样栽培杂交包谷？》、《早稻播种育秧要点》等农业技术资料，大力推广本县和外地的先进农业技术。仙仁公社米溪大队的社员在栽红薯时得到了这些资料，高兴地说：

“县图书馆‘下及时雨’，将资料送到田头地角，真是我们学习农业技术的好顾问！”水田公社余家大队历来稻瘟病严重，产量年年损失不少。一九七九年，老石等同志组织该大队的技术员和青年学习《植保手册》、《湖南农作物主要病虫害》等书籍，对全大队二百多亩水稻及时进行防治，结果没有发生病虫害，单产和总产都创造了历史最高水平。

河南省扶沟县吕潭大队知青吉凤仙 吉凤仙同志是扶沟县人大常委、省“学雷锋树新风的积极分子”、全国青年“新长征突击手”，扶沟县吕潭大队“知青”。是革命烈士吉鸿昌的孙女，自幼听老师讲鸿昌爷爷为群众办学的故事，在家听父母讲爷爷的英雄事迹，在她幼小的心灵里深深地扎了根。她立志学习革命前辈，为人民做好事。1972年她初中毕业，回到队里，先作“磨倌”，受到好评，大队党支部派她到代销点工作，她主动送货上门，登门收购农付产品。每月大队给她六元补贴，“用这六元做什么”？她深感一些青年在十年动乱期间，在学校没有学到知识，有的人下学后，不安心务农，成天流荡，聚赌、斗架以至犯罪。她考虑精神不良就要增加精神营养，第一次拿到六元补助费，她全部用来订了报纸杂志，以后每逢发补助费，她总要买些图书自己自修，并供周围的同志阅读，这就是吉凤仙办图书室的开始。她多年坚持，图书不断增加，借书的人也越来越多，报上登载她的事迹后，外公社、外县也来借。由于来者不拒，缺乏制度，买的多、借的多、丢的也不少。后来她从家里腾出个破箱子、把书装了起来，又订了几条规矩，克服了丢失现象。后来一度由于代销店人事更动，凤仙主动要求回队务农，图书室买书的经费中断了，但这并没有动摇她办好图书室的决心和信心。她去找退休（老工人）的外祖父商量弄点钱，外祖父高兴地答应说：“老爷的房子先不盖，支持你先把图书室办起来。”外祖母原来不同意，她就和外祖父、父亲三人一同做工作，外祖母思想通了，外祖父把500元退休金交给了凤仙办图书室，她的图书一下子增加到600多册，又增订了报纸和杂志，买了小人书，还添了一些游艺活动用品。

办图书室没有房子，凤仙向大队党支部做了汇报，党支部给了一间房，她连夜收拾好，又被堆上化肥。她多次找干部商量，个

别人不耐烦地说：“你为啥一定要办图书室，看书当吃当喝！干脆算了吧。”一些好心人也劝她：“攒点钱做身衣裳吧，何必花钱买不自在呢？”她想，鸿昌爷爷在抗战紧要关头，变卖家当支援前线，难道我连这点小事都办不成！她又找干部商量。后来支部拨给她群众早已做厕所用的三间破房。她和外祖父，清理了屋里粪便拉圾，拉来破砖、瓦片、自己动手、垒严了四个窟窿门，修好窗户，自己花钱买来铁丝、白灰、木板、搭了顶棚，粉刷了墙壁，做了简易书架、柜台，安上木板门，这样图书室终于在她的挚意坚持下建成了。这时，有个干部说：“这房子要扒，因房前路窄，扒了房好让群众走路。”凤仙说：“房子不用扒，路由我来垫。”随即拉车到镇外拉土垫路，起早贪黑拉土，感动了很多群众都来参加。有位老人说：“过去吉将军为群众办学，现在凤仙为大伙办图书室，爷孙俩都是为群众造福，这也是咱吕潭人的好造化。”经过努力，房修好了，路加宽垫平了。图书室布置一新，借书的，看报的，谁都夸凤仙为群众办了一件大好事。凤仙办图书室，没要国家分文。她利用饭前饭后晚上管理图书室，星期日全日开放，广大群众青年们从这里受到教育，它丰富了大家的科学文化知识，对建设精神文明起到一定作用。镇上有个青年，曾因偷盗被公安局拘留。他思想消沉，觉得没有出路。后来他来图书室借书，凤仙介绍一些青年修养的书给他看，他从中吸取了营养，现已成为热爱劳动的好青年。大队育红班教师王宝珍喜欢同凤仙一起谈读书心得，找思想差距，她也一年多不要队里补贴，并用自己的钱给儿童买学习用品，为孩子们洗衣服为群众办好事。凤仙办图书室自己也受到教育，她如饥

似渴地读书，吉鸿昌、刘胡兰、雷锋等先烈的革命精神武装了她，她常常以英雄形象对照自己，树立一心为人民服务的思想。当代销员的八年中，她所得的补贴一是用来办图书室，二是给五保户、困难户办事。去年春节她给七家五保户各送去五元，淮阳县青年给凤仙去信说买不起书，要求寄几本农技书看，凤仙给这个青年寄了四本书，还有三十元，都未留姓名。凤仙助人为乐，给五保户高大娘送褥子，拆洗被褥、衣服。董奶奶卧床不起，她从医药、生活、直至便溺日夜守护服侍，直到老人没世。凤仙工作一丝不苟，当了八年代销员，账目清楚，公私分明。群众说她：“常在水边站，就是不湿鞋。”《光明日报》、《工人日报》、《河南日报》都登载了她的模范事迹。最近，她和外祖父商量，动员全家编织提篮卖，把这项收入，用于图书室建设，使之不断巩固、发展，充分发挥图书在“四化”中的作用。

祝湖南省少年儿童图书馆成立

军乐铿锵振心字
宾友云集欣祝贺
喜看岳麓拓新圃
育苗万千期成材

鞭炮噼啪劈晴空
少儿书苑庆新生
更愿潇湘处处同
蓓蕾绽开继长征

贺广州图书馆开馆

五羊新岁春满城
少长咸集庆剪采
书林初展人济济
图书万卷寓四化

翰苑筹成喜诞生
群贤毕至欣相逢
文山探宝竞捷登
勤学格物功必成

1981年12月31日湖南省少年儿童图书馆、1982年1月2日广州图书馆先后落成开馆。这是北京图书馆副馆长刘岐云应邀出席两馆开馆式贺诗二首。